

*Archeologický ústav Československé akademie věd  
pobočka v Brně*

*Přehled výzkumů  
1957*



*Brno 1958*

PD 1520/1957 (1958)



14013/60

P ř e h l e d v ý z k u m ů 1 9 5 7

Vydává : Archeologický ústav ČSAV, pobočka v Brně,  
Stalinovy sady 19/23.

Odpovědný redaktor : Dr Josef Poulík

Redaktoři : Dr A. Benešová, Dr B. Klíma

Vydáno jako rukopis - 300 kusů - neprodejné.

Zweiten war das Skelett eines erwachsenen Menschen in starker Hockerstellung und das Skelett eines Kindes in leicht gekrümmter Lage mit 2 Bronzearmbändern an den Händen. /Spiralenartig gewickeltes Armband aus flachem Banddrat und ein Armband aus Rundblech mit stumpf zugespitzten Enden/.

### Únětické sídliště v Bratčicích, okr. Židlochovice.

V trati "Na kopcích" byly v pískovišti n.p. Štěrkořísek rozrušeny při skrývce zeminy další únětické jámy lichoběžníkovitých tvarů s širší základnou. Dělníci z nich vybrali množství keramického materiálu, dvě kostěná šídla a pazourkové nástroje. Podařilo se zrekonstruovat dvě zásobnicové nádoby s drenými výdutěmi a vyhlazenými hrdly, baňatý hrnek s dvojitým pupíkem proti uchu, misku se žlábkem pod okrajem, horní část zdobené nádoby a cedník. Zachraňovací výzkum na ohrožené ploše pak odkryl zcela nepravidelný objekt mělce zahloubený do žlutky o max. rozměrech 9 x 8,35 m s četnými prohlubněmi a výstupky. V jihovýchodní části objektu v kruhové jámě, rozšiřující se ke dnu, byly nalezeny drobné zbytky lidských kostí. Asi uprostřed objektu ležel dnem vzhůru miskovitý cedník. Z ostatního střepového materiálu se dal zrekonstruovat jen hrubší hrnec s uchem. Sídliště patří vyspělé únětické kultuře.

J. Ondráček

### Dva hroby kultury mohylové v Křídlovkách.

Na honu O14 JZD v Křídlovkách (okr. Znojmo) zakládali v únoru 1957 zelinářská pařeniště. V jednom ze základů narazili dělníci na hrdlo velké nádoby - popelnice, v níž byla umístěna částečně opálená kostra. Nádoby doprovázela mísa s lištovitým okrajem vytoženým do čtyř lalůčků a konický šálek s velkým uchem. V těsném sousedství se nalézal druhý hrob. V oválné jámě byly zbytky kostry uloženy na pravém boku ve skrčené poloze. Na prsou

pohřbeného spočívala skupinka tří bronzů : jednoduché čtyřhranné šídlo, pinseta a malá, plochá dýka. Jedinou nádobkou v hrobě byl malý džbáněček. Dochované části kostry a bronzů ležely 8 - 10 cm nad dnem, což znamená, že v hrobě byla hrobová schránka, která již podlehla úplně zkáze. Tuto okolnost podporuje i přítomnost čtyř valounků při stěně hrobové jámy. Analogie takovýchto schránek jsme zaznamenali na únětickém pohřebišti v Rebešovicích /AR VI 1954 s. 465/. Oba celky je možno zařaditi do mohylové kultury II.doby bronzové.

J.Nekvasil

Zwei Gräber der Hügelgräberkultur in Křídlovky. Anlässlich einer Grundaushhebung fand man in Křídlovky, Bezirk Znojmo, ein teilweise verbranntes Skelett in einem grossen Gefässe, bei welchem noch eine Schale und ein Topf sich vorfanden. Im zweiten Grabe lag in Hockerstellung ein Skelett, welches ursprünglich wahrscheinlich in einem sargähnlichen Behältnis begraben war. Auf der Brust des Verstorbenen lagen mehrere Bronzegegenstände. /Dolch, Pinsette und Ahle/. An Keramik fand sich blos ein Krug vor. Beide Gräber können in die Hügelgräberkultur II der Bronzezeit eingereiht werden.

#### Zachraňovací výzkum v Přibicích.

Koncem ledna 1957 oznámil V.Effenberger z Přibic (o.Židlochovice), že při hloubení průkopů pro místní vodovod byly v obci narušeny pravěké objekty. Při jejich prohlídce dne 1.II.1957 zjistili členové ústavu v ulici, odbočující z hlavní silnice Vranovice - Pohořelice směrem ke hřbitovu, větší sídelní jámu, která ležela 20 m jižně od domu č.p. 210 /majitel V.Effenberger/. Objekt se zahluboval jen 20 cm do štěrkového podloží a stála v něm velká zásobnice, jejíž okraj zasahoval jen několik centimetrů pod úroveň dnešního terénu /vrstva černé hlíny na štěrkovém podloží je tu 40 cm silná/. Nádobu z poloviny zničil bagr a chy-